

世界要聞

墨西哥革軍被滅

紐約路透電、據墨西哥總統開樂氏、由京城所發之電報、已表示其數日來、未能安枕、而今日初得安寧之欣慰、蓋於狄艾茲總統離任以來、撲滅革軍、未有如是之迅速者云云。

墨西哥城路透電、衆院已將贊成高美資將軍爲總統候選人之議員二十五人驅逐、其理由爲彼等無國民資格、及充任國會議員之價值云云。

西班牙戰後工業

陸長德都安氏之談話、合衆社馬德里專電云、西班牙陸長德都安公爵、本日於接見合衆社記者時、發肯定之詞、謂英莫拉印戰事已完全結束、但西人於北非洲戰後之工業建設問題、因爲時尙早、故不能預測、但西政府已決意向戰前之範圍內發展實業、但前政府已有半官式之公布稱、戰時各兵工廠、此後將改爲實業公司、即將戰時所帶之原料、製成打字機汽車及其他種機器、原戰時之四年內各兵工廠之工人、以富有機器知識及經驗、現色菲爾地之兵工廠、已實地建爲實業工廠、新機器多由已製成妥協、於此可解決戰後工人失業問題、並爲戰後所餘之原料、開一有用途徑、以資發展實業云。

基氏將任非總督

合衆社馬尼拉最近專電云、此間日昨得美國消息、稱菲總統已委任基爾伯氏爲菲律賓總督、基氏之推薦人爲前美國總統塔夫得氏、但此項消息至發電時止、尙未能證實云。

萬國河海工程會

萬國河海工程研究會、定於本年十二月在德京柏林舉行會議、日前由德京柏林舉行會議、外部發來、邀請該項學術團體、選派代表、前往參加云。

國際禁烟近訊

亞細亞社柏林電、國際聯盟鴉片委員會、日前召開會議、公佈波斯已允鴉片運銷、在三年內、減至百分之十、而美國無關保險公司、已聲明容納英之提議、此後對於各項貨、凡括有烟質者、均拒絕保險云。

阿國駐公使被刺

阿國駐公使被刺、一被一少年學生刺死、巴拉加路透電、前駐貝爾加得之阿爾巴尼亞國公使西那白各氏、近被委爲駐捷克斯拉夫國公使、本日被一少年人擊斃、凶手係在西氏所住之旅館內用手槍將該氏擊傷、乃前往醫院救治時途中墮命、凶犯係一學生阿吉夫畢氏、現年二十三歲、受爾巴森籍、該犯謂其刺殺西氏之理由、係因該氏意欲將阿爾巴尼亞國讓與南斯拉夫之故云云。

拉馬火山復燃

阿根庭京城路透電、智利國火山拉馬山、自一八六四年以來、已經熄止、刻又噴灰質及濃烟甚多、當噴火時、並發生強烈地震、一英里以外、均已覺得、該處居民均因恐懼棄家而逃云。

常識

小科學

△治癩狗之法
犬皮無孔洩汗、穢積既深、往々釀成癩病之症、百無一生、被癩者亦難施救、近人謂其毒、既以積穢而起、宜藉汗孔洩去之、故被癩者、宜就汽水浴室、使汗孔俱開、或能得痊。

△雨魚
澳洲皇后省、有一奇事、一日方雨時候忽由空際落下小魚無數、始不過三五尾而已、下愈多、未幾、地下之魚竟有一寸至二寸之厚、想此爲他處巨風捲來者、與中國宣統元年山東落豆、四川落米無異云。

△鏡能照海
德國新近發明、希爾附近小國、名亨黎者、近有一著名營造目鏡之士、新製目鏡能於水面望水中極微之物、此鏡一出、百年來船隻遭險入水之貨、不難盡取之出也云。

△吹玻璃新法
玻璃之爲用、愈推愈廣、採是業者、不廣求新法、幾於月異而不同、向無用機器吹玻璃之法、只憑氣口鼓吹、製造機器但是其形質厚薄、不能適均、無苦之患、今有美國片公司、用機器一副、其動力異常、費半利倍、較人吹爲尤佳、現該埠玻璃行、紛紛購備機器仿造、將來玻璃商業行情又將一變云。

民衆運動的領袖問題

(上)

蘇 蕪 雨

這幾年來我們臺灣的民衆都起來做種種的運動、的確是一件可喜的現象。可是現代社會的生活非常複雜、有政治經濟方面的生活、有文學藝術方面的生活、有宗教倫理方面的生活、有性及其他各種方面的生活。這許多方面的生活組合起來成爲現代社會的生活。現代社會生活有怎麼多的方面和怎麼複雜的組織。所以想求得適應的生活、實是一件不易的事。野蠻時代的人類生活以衣食住爲中心、如果這三方面問題解決了、便可以說人類的問題已得到了大部分解決了、然而現代人的生活則反是、縱然他生在富貴的家庭裡、衣食住都能如意而得不到良好的教育。他的行爲

便不能進入正軌、他得不到良好的伴侶他的家庭生活便不能圓滿、其餘各方面的生活也因此不得圓滿了。現代生活既這樣複雜、困難、那末、想得到生活的美滿和進步、換一句話說、想對生活能得到適應、就非社會裡有領袖來做生活的指導不可了。

民衆的領袖時時刻刻貢獻高明的思想同實踐的模型給社會、他們站在民衆前頭思索着、領導着民衆跟着領袖走、纔能適應於複雜的現代生活呢。如果社會裡沒有這班領袖來指導民衆的行爲同思想、那末、一切人們的作爲都是限于衝動和習慣、社會生活便無進步可談了。

由遺傳方面來講、人生下來便不能齊一。有的人由祖先繼承下來的資質裡、聰明的成分居多、有的人則不然、還是蠢笨的成分占多、這我們稱牠爲先天的不同、還有人雖則他們所承受的遺傳性差不多、然因爲生下來之後所處的環境不同、所受的教育不同、遂有賢不肖的差異了、這種不同我們稱之爲後天的。人類有這樣的不同的、所以社會生活纔有領袖人和被人領導的現象。有些人抱了誤謬的見解、以爲民衆領袖都是天才、生下來便完備了這種資格、誠然有些人承受了良好的遺傳、做他們領導民衆的基礎、可是遺傳性的力量究竟比環境的力量小、領袖的材能大都是由於社會磨練出來的、換一句話說、領袖思想靈敏、善於辯論、舉動敏捷、大都得自訓練。民衆的領袖有兩種：一、即、思想的領袖。二、同實

踐的領袖。所謂思想的領袖即指那些專門注意改造民衆思想的人們而言。他們對舊有的一切風俗習慣制度等加以批評喚醒民衆來懷疑一切舊有的東西、社會生活是進化的、過去的制度風俗及一切行爲的準則未必適用於現代生活、故思想的領袖引人們去懷疑舊有的東西、把舊有的東西重新估價一番而打破人類的惰性。凡生活的改革必須先從思想方面下手因爲思想是人類行爲的後臺、思想不改革欲求生活的改革是萬做不到的思想的領袖恰注意這一點呢還有實踐領袖即指領導民衆去做實際運動的領袖而言、如禁煙禁酒禁賭等運動、想盡種種的方法實際去領導民衆、這便爲實踐領袖應做的事業。

世界上固然有許多人、才能是多方面的。既能散去改造民衆的

談趣

仙水

所謂仙水在中國二千年前、就有這樣的名稱與風說、不料自數月前此風也流到臺灣了、至今士林的芝山岩下、遠近的男子還是紛紛往乞、就中更有男女乘自動車而領落溪底、以致手足負傷、如果真是仙水、何至演出這樣醜態？今試提出古事以供參考、願同胞及早覺醒爲幸。

漢武帝時、一日有一個異人面帶青言說：離金城外十里、有一座高山、山嶺非常峻秀、今發見有仙水、又名甘露水、自石間湧出、但非尋常可見的、唯誠心有福的人才可得着、像陛下宏福齊天、務宜傳旨使天下官民齋戒、而陛下御駕往來、乞而飲之可得不死、帝聽說非常歡喜、果然信從其言、費盡無數的精神、在高山下駐蹕三天、命兩儒太監用九龍玉杯盛取仙水、很久才得少

許、帝很歡喜、令致香案、在當天祝告天地、想要飲下而可得不死、這時群臣雜踏偷觀、其中有一個大夫東方朔、身材雖很矮也難其間、不知何故忽然伸手將水取過一飲而渴、群臣恐懼異常、而帝怒如雷鳴立命斬朔、那時朔笑說、冤枉冤枉、臣犯何罪。帝乃怒髮沖冠喝說：大膽東方朔、飲朕的不死水還敢言無罪？朔說、借問這水有何貴氣而、惹帝怒得如此。帝說：因飲此水可得不死、故朕費盡心神、你飲過、故斬有何虧？朔笑說：如果飲之不死陛下何故斬臣？試看陛下、臣若死、這水分明就不靈了、若爲臣不飲不死、而因飲之致死、那末陛下何以服天下？已是死水、臣代陛下飲就是替陛下死豈不是臣代陛下死忠嗎？應該是有功於國、陛下當以何賞賜嗎？東方朔隨舉刀欲自殺帝急命阻止、賦歎無言、群臣見此皆掩口而笑、帝很引以爲恥、立即回朝、以後不再再提起云。

世界最大之汽車

！可容乘客六十六人！倫敦亞細亞社最近專電、云：英國某著名工廠現造一世界最大之六輪汽車、其中可容乘客六十六人云。